

С П Р А В К А

на объекта оперативной подборки
K-36 № 467 "Питон"

218829

Штронас Александраса Юрьевича,
1931 г. рожд., урож. г. Каунаса Лит.ССР.,
предположительно лица без гражданства,
еврея, разведенного, кандидата юридиче-
ских наук, прож. 607 House 32 New Jersey Rd
Postnik вискаусе Индиан.

В 1952 г. "Питон" окончил юридический факультет Московского университета им. Ломоносова, непродолжительное время работал в юридических консультациях адвокатом в городах Клайпеде и Каунасе. С 1955 г. по 1959 г. учился в аспирантуре Московского госуниверситета.

В 1960 г. КГБ при СМ Лит.ССР "Питон" проверялся по ДОП № 4662. Основанием для заведения ДОП послужили данные, что он является активным членом группы так называемых "левых" поэтов и художников, ориентировавшихся в своем творчестве на образы буржуазного искусства Запада. Группой выпускался журнал "Синтаксис", в котором помещались идеологически вредные, а порой антисоветские клеветнические стихотворения. "Питон" был знаком со многими участниками этой группы, пользовался у них авторитетом. Руководителем группы являлся Гинзбург А.И., который в 1960 г. приезжал к "Питону" с целью познакомиться с его друзьями.

Находясь в Лит.ССР Гинзбург через "Питона" познакомился с молодыми литераторами Тумашисом Ю., Вежицкой и Лобовой (объектами ДОР). Оба они на почве неправильных политических убеждений отрицали принципы социалистического реализма и партийности в советской литературе).

После отъезда Гинзбурга, "Питон" продолжал негативную деятельность. Часто встречался со своими друзьями и вел идеологически вредные дискуссии по вопросам философии, литературы и искусства.

В августе 1960 г. к "Питону" из Москвы приезжал Лихаков (в прошлом судим за антисоветскую агитацию и пропаганду), груширующий вокруг себя политически незрелую творческую молодежь. В организованной "Питоном" встречи с Пинским

участие" приняли вышеупомянутые Тчакис, Венделова Г., а также Бейсайтев (объект ДОП. Она является близкой связью "Питона" и осведомлена о его враждебной деятельности).

Анализ агентурно-оперативных материалов свидетельствует о том, что "Питон" со своими единомышленниками в те годы стоял на позициях ревизионизма в искусстве и литературе,ставил под сомнение творческие основы социалистического реализма, отрицал партийность в литературе. "Питон" и его связи обменивались между собой работами буржуазных западных философов, распространяли их идеи среди своего окружения, пытались привлечь на свою сторону неустойчивую творческую молодежь.

Учитывая выше изложенное, а в связи с тем, что в 1961 г. Гинебург, который являлся близкой связью "Питона", привлекался к ответственности, с "Питоном" были проведены мероприятия профилактического характера. После профилактики негативная деятельность "Питона" снизилась, в связи с чем ДОП на него в 1962 г. было сдано в архив.

С 1966 г. "Питон" проживал в г. Москве, где продолжал негативную деятельность. В 1968 г. "Питон", сгруппировав вокруг себя политически неустойчивых лиц, с враждебных позиций критикует политику партии и правительства, пытается теоретически обосновать необходимость перестройки нашего общества. Он и группа его единомышленников, считая марксистко-ленинское учение устаревшим, стремились создать основанную на буржуазных теориях свою "идеологическую концепцию". Под видом дискуссий и критики недостатков, обсуждали "проблемы" демократизации советского общественного строя, пытались проводить социологические исследования экономического и политического положения в стране, обсуждали "новую модель" политической формации для СССР.

На этих диспутах рассматривались наиболее вероятные, по их мнению, "движущие силы в стране", которые были бы способны оказать влияние на изменение существующего строя, обсуждались вопросы государственного управления, делались попытки разработать "модель общества", которое должно заменить социалистическое. При этом ими превозносилась буржуазная демократия, капиталистическая форма хозяйствования.

"Питон" поддерживал связь с иностранцами, которых периодически снабжал клеветнической информацией. 6(945.)

С конца 1970 г. возбудил ходотайство и вскоре выехал из СССР на постоянное жительство в Англию.

В Англии проживает сестра "Питона" Коулам Маргарет, муж которой состоятельный человек. Оба они приезжали в Москву, встречались с "Питоном".

В первые годы проживания в Англии "Питон" занимался преподавательской работой в Лондонском университете, участия в деятельности реакционных литовских эмигрантских организаций не принимал. Однако в 1977 г., как можно полагать после ссоры с Коулам, он активно включился в деятельность вышеуказанных организаций и организуемые ими антисоветские акции публичного характера, направленные против нашей страны. В 1977 г. на сейме литовской реакционной эмигрантской организации ВЛИК ("Верховный комитет освобождения Литвы"), главарям этой организации "Питон" предложил готовиться к восстановлению буржуазного порядка в Литве, а также создать правительство Литвы в эмиграции. Упомянутые предложения имели широкий отклик в реакционной эмигрантской печати. Наряду с этим "Питон" с враждебных позиций выступал с лекциями на "Недели литовских студий", которая состоялась в 1977 г. в Лондоне, а также перед литовскими эмигрантами, как в Европе, так и в США.

В Лит.ССР проживает широкий круг связей "Питона". С некоторыми из них он поддерживает переписку.

На основании выше изложенного, с целью более глубокого изучения "Питона", локализации и пресечения его враждебной деятельности и выяснения возможности использования в наших интересах на него 24.02.1978 г. заведена оперативная подборка. Изучение "Питона" ведет оперуполномоченный I отделения 5 отдела КГБ Лит.ССР ст.л-нт Матюкас Р.И., аппарат ВЧ-Вильнюс, 5 отдел служ. телефон 908-424, тел ОС - 424.

Начальник 5 отдела Комитета
подполковник

С. Волун

Бальтинас

№ 5/8069

1978.

Утверждаю
Начальник 5 отдела КГБ Литовской ССР
подполковник

Speltz
Бальтинас 9.В.

"II" ноябрь 1978 года.

K-35

2

188

32

П Л А Н

агентурно-оперативных мероприятий по оперативной подборке № 467 "Питон" на -

Штропаса Александраса Юргевича, 1931г. рожд., урож. г. Каунаса Лит. ССР, предположительно лица без гражданства, еврея, разведенного, кандидата юридических наук, прож. Cof House 2 New Jersey 2nd Postwick
Vicinage.

В 1960-1961 годах "Питон" проверялся по ДОП на основании данных, свидетельствовавших о том, что он, являясь активным членом группы т.н. "левых" поэтов и художников, ориентировавшихся в своем творчестве на образы буржуазного искусства Запада, занимался враждебной деятельностью путем оказания идеологически вредного влияния на свои связи. В 1961г. с "Питоном" были проведены мероприятия профилактического характера, после чего враждебную деятельность он прекратил.

С 1966г. "Питон" проживал в г. Москве, где поддерживая контакты с иностранцами, снабжал их клеветнической информацией. Позднее "Питон" предпринял меры к выезду на постоянное жительство в Англию к своей сестре, которая была замужем за Холли, влиятельного и богатого человека. В первое время после выезда в Англию, "Питон" участия в деятельности

литовской эмиграции не принимал, однако в последующем, примерно с 1975 года, активно включился в антисоветские акции, организуемые главарями реакционных литовских эмигрантских организаций.

В Лит.ССР проживает широкий круг связей "Питона", с некоторыми из них он поддерживает письменную связь.

На основании вышеизложенного, в целях более глубокого изучения "Питона", выявления и пресечения его враждебной деятельности, провести следующие агентурно-оперативные мероприятия:

1) По имеющимся данным, "Питон" поддерживает интимные связи с объектом оперативной подборки № 443 "Дамой", которая имеет намерение навестить своих близких родственников, проживающих в Лит.ССР.

Изучение "Дамы" во время ее пребывания в республикевести в направлении получения информации о "Питоне", а также выяснения не используется ли она "Питоном" во враждебных целях.

Исп. ст.л-т Матюкас / в республику "Дама" не
срок 1979г. приедет/

2) В Лит.ССР проживает двоюродная сестра "Питона" - Вейсайте Ирина Изидоровна, 1929г. рожд., которая изучается по делу ДОП.

Направить агентов "Хелки", "Викингаса", дилата на вербовку "В", из числа связей Вейсайте на выявление и перехват возможно существующих нелегальных каналов связи между Вейсайтей и "Питоном".

Исп. ст.л-т Милькявичюс / изучается/ срок 1979г.

3) Бывшая жена "Питона" - Штромеке Леокадия Ю- заповна 1929г. рожд., прож. в г.Вильнюсе, по ул. Сойибикин- ку, а также ее дети: Шимутис Роландас Ионо, 1950г. рожд. и Йонайтисе Дануте Ионо 1953г. рожд., поддерживают с ним письменную связь.

Осуществить проверку Штромеке, Шимутиса и Йонайтисе с целью выяснения характера их переписки и

решить вопрос о возможности использования кого-либо из них по его изучению.

Исп. ст.л-т Матюкас

срок 1978г. /изучение, связь прекращена/

4) По имеющимся данным "Питон" поддерживает переписку с:

Транкетите Далей Людо, 1933г. рожд. научным сотрудником СМ Лит.ССР; /переписки не фиксировалась/

Машкавичюсом Антанасом, прож. в г. Каунасе, ул. Ли-тическое 18-І; /переписки не фиксировалась/

Борвейкасом Исааком Тевелевичем, 1927г. рожд., ~~адвокатом~~ П юридической консультации г. Вильнюса;

Саэй Казисом Казио 1932г. рожд., драматургом.

Осуществить проверку вышеуказанных, а также других связей "Питона" с целью выяснения их характера и возможности использования в изучении объекта. /переписки не фиксировались/

Исп. ст.л-т Матюкас

срок 1.06.1979г.

5) С целью выявления новых связей "Питона" в республике, его корреспонденцию контролировать службой "МК".

Исп. ст.л-т Матюкас

срок 1978 - 1979 годы

6) Собрать и провести анализ опубликованных в литовской эмигрантской печати выступлений "Питона" с целью подготовки компрометирующей его статьи в журнале "Немис краштас" выпускаемого в ФРГ. *...контролируя читателей "Питона" в республиканской прессе научно-образовательной*

Исп. ст.л-т Матюкас

срок 1979г.

Оперуполномоченный I отделения 5 отдела КГБ Лит.ССР
старший лейтенант

Феликс

Матюкас

Согласен:

Начальник I отделения 5 отдела КГБ Лит.ССР
майор

Минкевич

Синкевич

КОМИТЕТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

Секретно

35

Экз. №. 1

5 Управление

14 декабря 1978 г.

№ 5/2-1929

гор. Москва

Начальнику 5 отдела КГБ Литовской ССР
подполковнику

тov. Бальтинасу Э.В.

На Ваш №. 5/9975 от 28 ноября 1978 г.

План агентурно-оперативных мероприятий по оперативной подборке "Питон" нами рассмотрен.

Личность объекта и характер проводимой им антисоветской работы заслуживает пристального внимания органов Комитета государственной безопасности.

В этой связи, по нашему мнению, план следовало бы дополнить некоторыми активными чекистскими мероприятиями, направленными прежде всего на выявление конспиративной враждебной деятельности "Питона" против СССР, его связи с реакционной эмиграцией и со спецслужбами противника.

В этих целях необходимо определить агентуру, способную вести разработку объекта, всесторонне изучить характер контактов со связями в Литовской ССР, отработать ей соответствующую линию поведения.

Одновременно организовать мероприятия по перехвату возможно существующих нелегальных каналов связи "Питона" с его единомышленниками в республике и их использования в интересах органов КГБ.

Компрометация "Питона" и его политическая изоляция должны также явиться одной из основных целей работы по делу.

О результатах просим информировать.

Зап Начальник 2 отдела Управления
подполковник

Н.М. Голушки

15-5/10733
12 85